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SRDP Aufgabe BHS

Vom hochsten Punkt eines Hugels soll eine Rutsche herunterfGhren. Das Profil der ge-
planten Rutsche kann durch die folgende Funktion f annahernd beschrieben werden:

A 1

519 f(x):—ﬁ(x4—16x3+?2x2—432) mit 0<x<6
> Der Neigungswinkel einer Spielplatzrutsche darf laut
41 Norm aus Sicherheitsgrinden an keiner Stelle 60 Grad (°)
3 Uberschreiten, und der mittlere Neigungswinkel der ge-
2 samten Rutsche darf nicht groBer als 40° sein.
1)
0 , . 1 , — X
01 2 3 4 5 6

— Uberpriifen Sie mithilfe einer Differenzialrechnung, ob
die geplante Rutsche normgerecht ist.




Analyse und Umgestaltung

https://www.bmb.gv.at/schulen/unterricht/ba/reifepruefung ahs lfmath.pdf?5152km

Die kompetenzorientierte Reiteprifung

Mathematik an AHS

Richtlinien und Beispiele tur Themenpool
und Prufungsautgaben




Analyse und Umgestaltung

. .
Vom héchsten Punkt eines Hugels soll eine Rutsche herunterfiihren. Das Profil der ge- °
planten Rutsche kann durch die folgende Funktion f annéhernd beschrieben werden: ° 1 I I I 1 - u I l I I I I l l u I I
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f(x) :—%(XA— 16x°% + 72x2-432) mit 0<x<6

Vs ()
s Der Neigungswinkel einer Spielplatzrutsche darf laut
4 Norm aus Sicherheitsgriinden an keiner Stelle 60 Grad (°)
3 Uberschreiten, und der mittlere Neigungswinkel der ge- . .
samten Rutsche darf nicht groBer als 40° sein. [ ] D ff t t d
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Differentialquotient: Grundidee,
verschiedene Deutungen (z. B. verschiedene
Anderungsmalle, Geschwindigkeit)

— Uberprtifen Sie mithilfe einer Differenzialrechnung, ob
die geplante Rutsche normgerecht ist.

 Hauptsatz der Differential- und
Integralrechnung: Grundidee, verschiedene
Deutungen des bestimmten Integrals (z. B.
Flacheninhalt, Volumen,
naturwissenschaftliche Deutungen)




Analyse und Umgestaltung

Vom hochsten Punkt eines Hugels soll eine Rutsche herunterfGhren. Das Profil der ge-
planten Rutsche kann durch die folgende Funktion f annahernd beschrieben werden:

flx) = —%(X“ —16x3 + 72x%2 - 432) mit 0 <x <6

x, f(x) ... Koordinaten in Metern
Handlungsdimension H1: Darstellen

- Stellen Sie die Funktion in einem passenden Koordinatensystem dar.
(Reproduktion)




Analyse und Umgestaltung

Vom héchsten Punkt eines Hugels soll eine Rutsche herunterfiihren. Das Profil der ge-
planten Rutsche kann durch die folgende Funktion f anndhernd beschrieben werden:

fix) = —%(x“ —16x%+ 72x2—432) mit 0<x<6

x,f(x) ... Koordinaten in Metern

- Stellen Sie die Funktion in einem passenden Koordinatensystem dar.
(Reproduktion, H1)

Der Neigungswinkel einer Spielplatzrutsche darf laut Norm aus Sicherheitsgriinden an
keiner Stelle 60 Grad (°) iiberschreiten, und der mittlere Neigungswinkel der gesamten
Rutsche darf nicht grofler als 40° sein.

Handlungsdimension H4 + H2: Argumentieren und Operieren

- Zeigen Sie, dass die Rutsche an ihrer steilsten Stelle die Norm tiberschreitet.
(Reproduktion, Transfer)




Analyse und Umgestaltung

Vom héchsten Punkt eines Hugels soll eine Rutsche herunterfiihren. Das Profil der ge-
planten Rutsche kann durch die folgende Funktion f anndhernd beschrieben werden:

fix) = x*—16x° + 72x°—432) mit 0<x<6

;
- (
x,f(x) ... Koordinaten in Metern

- Stellen Sie die Funktion in einem passenden Koordinatensystem dar.
(Reproduktion, H1)

Der Neigungswinkel einer Spielplatzrutsche darf laut Norm aus Sicherheitsgriinden an
keiner Stelle 60 Grad (°) iiberschreiten, und der mittlere Neigungswinkel der gesamten
Rutsche darf nicht grofler als 40° sein.

- Zeigen Sie, dass die Rutsche an ihrer steilsten Stelle die Norm tiberschreitet.
(Reproduktion, Transfer, H4+H2)

Handlungsdimension H3: Interpretieren

- Interpretieren Sie den Wert -1 der sich aus der Rechnung % ergibt im

Sachzusammenhang und erklidren Sie dessen Bedeutung hinsichtlich der
Sicherheitsnorm. (Reflexion)




Analyse und Umgestaltung

Vom héchsten Punkt eines Hugels soll eine Rutsche herunterfiihren. Das Profil der ge-
planten Rutsche kann durch die folgende Funktion f anndhernd beschrieben werden:

fix) = x*—16x° + 72x°—432) mit 0<x<6

;
- (
x,f(x) ... Koordinaten in Metern

- Stellen Sie die Funktion in einem passenden Koordinatensystem dar.
(Reproduktion, H1)

Der Neigungswinkel einer Spielplatzrutsche darf laut Norm aus Sicherheitsgriinden an
keiner Stelle 60 Grad (°) iiberschreiten, und der mittlere Neigungswinkel der gesamten
Rutsche darf nicht grofler als 40° sein.

- Zeigen Sie, dass die Rutsche an ihrer steilsten Stelle die Norm tiberschreitet.
(Reproduktion, Transfer, H4+H2)

ergibt im

- Interpretieren Sie den Wert -1 der sich aus der Rechnung 1Le)-70) (6;:£(0)

Sachzusammenhang und erkldren Sie dessen Bedeutung hinsichtlich der
Sicherheitsnorm. (Reflexion, H3)




SRDP BHS - Signalworter

- Stellen Sie die Funktion in einem passenden Koordinatensystem dar.




SRDP BHS - Signalworter

- Stellen Sie die Funktion in einem passenden Koordinatensystem dar.

https://www.srdp.at/tileadmin/user_upload/downloads/Bgleitmaterial/08_AMT/srdp
_am_signalwoerter_2014-09-29.pdf

darstellen /
zeichnen

B
Operieren

® grafische Darstellung eines Sachver-
haltes von einem Ansatz ausgehend

m  Stellen Sie ... grafisch dar.

®  eichnen Sie den Graphen von ...

Intervall ...

im




SRDP BHS - Signalworter

- Zeigen Sie, dass die Rutsche an ihrer steilsten Stelle die Norm iiberschreitet.




SRDP BHS - Signalworter

- Zeigen Sie, dass die Rutsche an ihrer steilsten Stelle die Norm iiberschreitet.

zeigen / ®  erwartet eine Begrindung ®  Jeigen Sie, dass die Funktion keine
nachweisen Extremstellen hat.
berechnen B ®  numerische Werte von einem Ansaiz | ® Berechnen Sie die Wahrscheinlich-
Operieren ausgehend unter Umstanden auch keit des Ereignisses ...

mit Technologieeinsatz gewinnen

bzw. algebraische Symbole durch
Umformen mit gezielten Rechen-

schritten ermitteln




SRDP BHS - Signalworter

ergibt ...

- Interpretieren Sie den Wert -1 der sich aus der Rechnung 1)~/ (6):£ ©




SRDP BHS - Signalworter

- Interpretieren Sie den Wert -1 der sich aus der Rechnung % ergibt ...
interpretieren ®  mathematisch formale Ergebnisse ® |nterpretieren Sie das Ergebnis in
und Abhangigkeiten auf einen Bezug auf ...
inhaltlichen Bezug zurtckfuhren ® |nterpretieren Sie den Graphen in
®  den Einfluss von Parametern diesem Sachzusammenhang.
abschatzen und beschreiben ® |nterpretieren Sie den Unterschied ...




Signalworter

14.1 Aufgabenstellung

Gegeben ist die Funktion f(x) =-4x®+ 12 x2.

a) Bestimmen Sie den Wendepunkt, die lokalen Extrema und die Nullstellen der Funktion und zeich-
nen Sie den Funktionsgraphen im Intervall [-1; 3]. Bestimmen Sie den Funktionsterm der Gera-
den g, die durch den Wendepunkt und die einfache Nullstelle fuhrt.

b) Berechnen Sie den Flacheninhalt A,, den der Funktionsgraph von fim 1. Quadranten mit der

x-Achse einschlie3t, sowie den Flacheninhalt A, den der Funktionsgraph von fim 1. Quadranten
mit der Geraden g einschliet. Wie viel Prozent von A, nimmt der Flacheninhalt A, ein?

c) Berechnen Sie das Volumen jenes Kaorpers, der entsteht, wenn der Funktionsgraph zwischen den
beiden Extrempunkten um die x-Achse rotiert. Erlautern Sie die Vorgangsweisel

http://[www.veritas.at/neue-reifepruefung-muendlich-mathematik.html

aqebiny




Signalworter

Gegeben ist die Funktion f(x)=-4x*+ 12 x2.

a) Bestimmen Sie den Wendepunkt, die lokalen Extrema und die Nullstellen der Funktion und zeich-
nen Sie den Funktionsgraphen im Intervall [-1; 3]. Bestimmen Sie den Funktionsterm der Gera-
den g, die durch den Wendepunkt und die einfache Nullstelle fuhrt.




Signalworter

Gegeben ist die Funktion f(x)=-4x*+ 12 x2.

a) Bestimmen Sie den Wendepunkt, die lokalen Extrema und die Nullstellen der Funktion und zeich-
nen Sie den Funktionsgraphen im Intervall [-1; 3]. Bestimmen Sie den Funktionsterm der Gera-
den g, die durch den Wendepunkt und die einfache Nullstelle fuhrt.

berechnen B ®  numerische Werte von einem Ansatz | ® Berechnen Sie die Wahrscheinlich-
Operieren ausgehend unter Umstanden auch keit des Ereignisses ...

mit Technologieeinsatz gewinnen

bzw. algebraische Symbole durch
Umformen mit gezielten Rechen-

schritten ermitteln

bestimmen B ®  Werte (nicht zwingend numerisch) m  Bestimmen Sie die Nullstelle ...
Operieren von einem Ansatz ausgehend
gewinnen




Signalworter (Geogebra, CAS)

Gegeben ist die Funktion f(x)=-4x*+ 12 x2.

a) Bestimmen Sie den Wendepunkt, die lokalen Extrema und die Nullstellen der Funktion und zeich-
nen Sie den Funktionsgraphen im Intervall [-1; 3]. Bestimmen Sie den Funktionsterm der Gera-
den g, die durch den Wendepunkt und die einfache Nullstelle fuhrt.

y=-4x+12 204y
H = (2, 16)

157




Signalworter

modellieren / A zu einem anwendungsbezogenen Modellieren Sie ein Verfahren, mit
Modell bilden Modellieren Problem ein Modell in Form einer dem man ...
Gleichung, einer Funktion oder einer Bilden Sie ein lineares Modell ...
Grafik finden
eine Formel oder Gleichung ent-
wickeln
l6sen B numerische Werte von einer Losen Sie die Differenzialgleichung
Operieren Gleichung / einem Ansatz ausge-
hend gewinnen
interpretieren mathematisch formale Ergebnisse Interpretieren Sie das Ergebnis in
und Abhangigkeiten auf einen Bezug auf ...
inhaltlichen Bezug zurtckfUhren Interpretieren Sie den Graphen in
den Einfluss von Parametern diesem Sachzusammenhang.
abschéatzen und beschreiben Interpretieren Sie den Unterschied ...
begrinden den Einsatz mathematischer Modelle Begriinden Sie, warum der darge-
und Rechenverfahren erlautern und stellte Funktionsgraph den Zusam-
begrinden menhang richtig beschreibt.




Signalworter

ﬂgéfﬂ"ﬁﬁlé Mod;ieren Hl: DafStﬁ‘lleH, MOdeHblldeﬂ

Osen B

Operieren HZ: R@Chnenj Operiefeﬂ

interpretieren

H3: Interpretieren

begrinden

H4: Argumentiéren, Begriinden




Anwendungsgebiete

aufgabenpool.at
Tasks: 453 | Items: 1446 (Stand: 01.03.2017)

Rohrleitung_1 BH 32 Lineare Funktion BCD 12345
Straltenverkehr in Tirol_1 3.2 Lineare Funktion C 8
Medien_und_Technologie 32 Lineare Funktion CA 1234578

Tagestemperatur 32 Lineare Funktion AB 234569




Anwendungsgebiete

aufgabenpool.at
Rohrleitung_1 BH_3.2 Lineare Funktion BCD 12345
Straltenverkehr in Tirol_1 3.2 Lineare Funktion C a
Medien_und_Technologie 3.2 Lineare Funktion CA 1234578
Tagestemperatur 32 Lineare Funktion AB 234569

Aufgabenname (Task)

Inhalt
Handlungsdimension

Cluster (HTL Cluster 1-5, HUM 6, HLFS 7, HAK 8, BAKIP 9)




Anwendungsgebiete

Rohrleitung_1 BH_3.2 Lineare Funktion

€) In einem Rohr nimmt der Druck durch die Reibung ab. Er wird also mit zunehmender Entfer-
nung vom Rohranfang geringer.
Entsprechend dem Gesetz von Hagen-Poiseuille kann der Druck in einem Rohr in Abhangig-
keit von der Rohrléange x durch eine lineare Funktion p beschrieben werden.

— Zeigen Sie, dass der Druckverlust Ap proportional zur Rohrlange ist; d.h., fur alle x ist
Ap(x) = p(0) - p(x) = ¢ - x mit ¢ konstant.

Der Druck in einem Rohr wird an 2 Stellen gemessen. Die Ergebnisse sind in der nachstehen-
den Tabelle angegeben.

Rohrldnge in m Druck in bar
5 3,998
33 3,901

— Bestimmen Sie mithilfe der linearen Interpolation den Druck bei einer Rohrlange von 14 m.
— Beschreiben Sie, welche Bedeutung die Steigung der linearen Funktion p in diesem Sachzu-
sammenhang hat.

BCD 12345

B ... Operieren
C ... Interpretieren
D ... Argumentieren

BH_3.2 folgende Funktionen skizzieren, interpretieren und erklaren:
lineare Funktion, quadratische Funktion, 1/x, 1/x(hoch)2,
Wurzelfunktion, Winkelfunktionen, Exponentialfunktion
(Wachstums-, Sattigungs- und Abklingfunktionen),
Logarithmusfunktion; den Einfluss der Parameter a, b und c
interpretieren und erklaren (Verschiebung im
Koordinatensystem und Skalierung gemal a * f(x + b) + c¢)




SRDP BHS —miindliche Reifepriifung

Thema 24: Stetige Verteilungen

Inhalt und Handlung

Die Normalverteilung als approximative Beschreibung von Binomialverteilungen
erklaren

Die Modellentscheidung fiir eine Normalverteilung begriinden; Verteilungen
grafisch darstellen

Woahrscheinlichkeitsaussagen mit Hilfe der Normalverteilung machen;
Ergebnisse im jeweiligen Kontext deuten und hinterfragen

Hypothesen mit Hilfe der Normalverteilung testen

Normalverteilungen mit Hilfe von Technologie darstellen und berechnen
Hypothesen mit Hilfe von Technologie testen

Vernetzung und Anwendung

Normalverteilung < Approximationsfunktionen
Normalverteilung < Integralrechnung




SRDP BHS —miindliche Reifepriifung

Themenbereich: Stetige Verteilungen
Inhaltsdimension: Stochastik

Anwendungsgebiet




SRDP BHS —miindliche Reifepriifung

Themenbereich: Stetige Verteilungen
Inhaltsdimension: Stochastik

Deskriptorsuche Normal

Normalverteilung (80)




SRDP BHS —miindliche Reifepriifung

Themenbereich: Stetige Verteilungen
Inhaltsdimension: Stochastik

Deskriptorsuche Normal @

Normalverteilung (80)

Schadstoffausbreitung_2 BH 5.1 Normalverteilung

Eine Messstation registriert taglich zu einem bestimmten Zeitpunkt die Konzentration der von
einer Fabrik emittierten Schadstoffe (in mg/m?). Es wird angenommen, dass diese Schadstoff-
konzentrationen annahernd normalverteilt sind.




SRDP BHS —miindliche Reifepriifung

Themenbereich: Stetige Verteilungen Anwendung: Messstation Schadstoffe
Inhaltsdimension: Stochastik

Eine Messstation registriert taglich zu einem bestimmten Zeitpunkt die Konzentration der von
einer Fabrik emittierten Schadstoffe (in mg/m?®). Es wird angenommen, dass diese Schadstoff-
konzentrationen annahernd normalverteilt sind.




SRDP BHS —miindliche Reifepriifung

Themenbereich: Stetige Verteilungen Anwendung: Messstation Schadstoffe

Inhaltsdimension: Stochastik

Eine Messstation registriert taglich zu einem bestimmten Zeitpunkt die Konzentration der von
einer Fabrik emittierten Schadstoffe (in mg/m?). Es wird angenommen, dass diese Schadstoff-
konzentrationen annahernd normalverteilt sind.

Die Verteilung der Schadstoffkonzentration kann sowohl mithilfe der Dichtefunktion als auch
mithilfe der Verteilungsfunktion der Normalverteilung beschrieben werden. In der nachstehen-
den Abbildung 1 ist der Graph der Dichtefunktion dargestellt.

1
120 130 140 150 160 170 180 190 200 210 220
Abbffdung 1 ' Schadstoffkonzentration in mg/m?*

09
08
0,7
0.6
0.5
0.4
0,3
0.2
0.1

. 120 130 140 150 160 170 180 190 200 210 220
Abbil dung 2 Schadstoffkonzentration in mg/m?3




SRDP BHS —miindliche Reifepriifung

Themenbereich: Stetige Verteilungen Anwendung: Messstation Schadstoffe
Inhaltsdimension: Stochastik Komplexitat: Transfer

Eine Messstation registriert taglich zu einem bestimmten Zeitpunkt die Konzentration der von
einer Fabrik emittierten Schadstoffe (in mg/m?). Es wird angenommen, dass diese Schadstoff-
konzentrationen annahernd normalverteilt sind.

Die Verteilung der Schadstoffkonzentration kann sowohl mithilfe der Dichtefunktion als auch
mithilfe der Verteilungsfunktion der Normalverteilung beschrieben werden. In der nachstehen-
den Abbildung 1 ist der Graph der Dichtefunktion dargestellt.

“ | A
120 130 140 150 160 170 180 190 200 210 220
Abbﬂ'ﬂ'ﬂﬂg 1 ' Schadstoffkonzentration in mg/m?

1
0,9
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03
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0,1

1200 130 140 150 160 170 180 190 200 210 220
Schadstoffkonzentration in mg/n?

Abbildung 2

- Lesen Sie aus dem Graphen der Dichtefunktion
den Erwartungswert p und die
Standardabweichung o ab. (H3, Transfer)




SRDP BHS —miindliche Reifepriifung

Themenbereich: Stetige Verteilungen Anwendung: Messstation Schadstoffe
Inhaltsdimension: Stochastik Komplexitat: Transfer, Reproduktion

Eine Messstation registriert taglich zu einem bestimmten Zeitpunkt die Konzentration der von
einer Fabrik emittierten Schadstoffe (in mg/m?). Es wird angenommen, dass diese Schadstoff-
konzentrationen annahernd normalverteilt sind.

Die Verteilung der Schadstoffkonzentration kann sowohl mithilfe der Dichtefunktion als auch
mithilfe der Verteilungsfunktion der Normalverteilung beschrieben werden. In der nachstehen-

den Abbildung 1 ist der Graph der Dichtefunktion dargestellt. - Lesen Sle aus dem Graphen der chhtefunktlon

den Erwartungswert p und die
Standardabweichung o ab. (H3, Transfer)

- Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit, dass die

77 Konzentration der emittierten Schadstoffe bei
) 120 130 140 150 160 170 180 190 200 210 220 . .
Abbildung 1 ‘ Schadstoffkonzentration in mg/m? elner Messung unter 180 mg/m3 llegt. (Hz,

| : Reproduktion)

. 1200 130 140 150 160 170 180 190 200 210 220
Abbil dung 2 Schadstoffkonzentration in mg/m?




SRDP BHS —miindliche Reifepriifung

Themenbereich: Stetige Verteilungen Anwendung: Messstation Schadstoffe
Inhaltsdimension: Stochastik Komplexitat: Transfer, Reproduktion

Eine Messstation registriert taglich zu einem bestimmten Zeitpunkt die Konzentration der von
einer Fabrik emittierten Schadstoffe (in mg/m?). Es wird angenommen, dass diese Schadstoff-
konzentrationen annahernd normalverteilt sind.

Die Verteilung der Schadstoffkonzentration kann sowohl mithilfe der Dichtefunktion als auch
mithilfe der Verteilungsfunktion der Normalverteilung beschrieben werden. In der nachstehen-

den Abbildung 1 ist der Graph der Dichtefunktion dargestellt. - Lesen Sle aus dem Graphen der chhtefunktlon

den Erwartungswert p und die
Standardabweichung o ab. (H3, Transfer)

- Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit, dass die

- Konzentration der emittierten Schadstoffe bei
Abbiding 1 B L einer Messung unter 180 mg/m? liegt. (H2,
| | Reproduktion)
- Stellen Sie den Graphen der zugehorigen
j.j Verteilungsfunktion in Abbildung 2 dar. (H1,
. Reproduktion + Transfer)

. 1200 130 140 150 160 170 180 190 200 210 220
Abbil dung 2 Schadstoffkonzentration in mg/m?




SRDP BHS —miindliche Reifepriifung

Themenbereich: Stetige Verteilungen Anwendung: Messstation Schadstoffe
Inhaltsdimension: Stochastik Komplexitat: Transfer, Reproduktion, Reflexion

Eine Messstation registriert taglich zu einem bestimmten Zeitpunkt die Konzentration der von
einer Fabrik emittierten Schadstoffe (in mg/m?). Es wird angenommen, dass diese Schadstoff-
konzentrationen annahernd normalverteilt sind.

Die Verteilung der Schadstoffkonzentration kann sowohl mithilfe der Dichtefunktion als auch
mithilfe der Verteilungsfunktion der Normalverteilung beschrieben werden. In der nachstehen-

den Abbildung 1 ist der Graph der Dichtefunktion dargestellt. - Lesen Sle aus dem Graphen der chhtefunktlon

den Erwartungswert p und die
Standardabweichung o ab. (H3, Transfer)

- Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit, dass die

. D Konzentration der emittierten Schadstoffe beil
120 130 140 150 160 170 180 190 200 210 220 . .
Abbildung 1 ‘ Schexisofionzeniration i g/’ einer Messung unter 180 mg/m3 hegt, (HZ,
] | Reproduktion)
o i - Stellen Sie den Graphen der zugehorigen
o0 Verteillungsfunktion in Abbildung 2 dar. (H1,
| Reproduktion + Transfer)
[ T TR TR e e  CRETORT - Veranschaulichen Sie die in Abb. 1 schraffierte
naung Schadstoffkonzentration in mg/m?

dargestellte Wahrscheinlichkeit in Abb. 2 und
erlautern Sie dessen Wert. (H1+ H4, Transfer +
Reflexion)




Anwendungen

Die Statistik Austria gibt u.a. Auskunft uber die Einnahmen und Ausgaben des Staates
Osterreich (vgl. Statistik Austria: Struktur der Einnahmen und Ausgaben des Staates,
konsolidiert, Jahresdaten — erstellt am 30.09.2013).

a) Die folgende Tabelle gibt die Ausgaben des Staates Osterreich fiir den Zeitraum von 2006
bis 2012 in Milliarden Euro an:

Ausgaben in
il Mrd. Euro
2006 127,293
2007 133,180
2008 139,494
2009 145,333
2010 150,593
2011 151,881
2012 168,735

— Ermitteln Sie mit diesem Datensatz die Gleichung der Regressionsgeraden, die die Aus-
gaben in Abhangigkeit von der Zeit t in Jahren annahert. Wahlen Sie t = O fUr das Jahr
2006.

— Beurteilen Sie mithilfe des Korrelationskoeffizienten, ob die Regressionsgerade ein ge-
eignetes Modell darstellt, um die Entwicklung der Ausgaben zu beschreiben.

— Berechnen Sie anhand dieses Modells naherungsweise die Ausgaben im Jahr 2015.




Anwendungen

In vielen sportlichen Disziplinen erreichen Athletinnen und Athleten neue Bestmarken und sind
dabei oft extremen Belastungen ausgesetzt.

a) In der nachstehenden Tabelle ist die Entwicklung der Marathon-Weltrekordzeit dargestellt.

Jahr 2002 2003 2007 2008 2011 2013 2014
Marathon-
Weltrekordzeit | 2:05:38 | 2:04:55 | 2:04:26 | 2:03:59 | 2:03:38 | 2:03:23 | 2:02:57
in h:min:s

— Ermitteln Sie mit diesem Datensatz die Gleichung derjenigen Regressionsfunktion, die
die Marathon-Weltrekordzeit in Abhangigkeit von der Zeit t in Jahren annahert. Wahlen
Sie t = 0O fur das Jahr 2002.

— Ermitteln Sie anhand dieses Modells, in welchem Jahr voraussichtlich die Zwei-Stun-
den-Marke erreicht werden wird.




Anwendungen

Bei einer Bruchbiegepr_gfung wird die Festigkeit von Materialproben bestimmt. Unter Erhéhung
des Betrags der Kraft F in Newton (N) wird die verursachte Verformung x in Millimetern (mm)
ermittelt. Das Kraft-Verformungs-Diagramm beschreibt den Zusammenhang von Kraft und
Verformung.

Der Verlauf einer Bruchbiegeprufung an einer Holzprobe ist im nachstehenden Kraft-Verfor-
mungs-Diagramm dargestellt.

N
18000 - *
_,Fi”,N, }
16000 1
12000 4 =1 2 - - e

i 2 : = | i 17” g it ;
10000 - f ; z T ;

] Lol ‘
1T ¢ R ST SR S
6000
4000
2000
| Verformung x in mm

I ' I ! I ' 1 ' I ' I ! I T T7

0o 2 4 6 8 10 12 14 16

F,(,(x)z—%-x?+3750 .x—10000 mit 8 <x < 15,1




Anwendungen

Fiir die Uberdachung einer Terrasse werden Wellblechplatten angebracht. Das Querschnitts-
profil des Wellblechs kann naherungsweise durch den Graphen der Funktion g beschrieben

werden:

g(x)=2?,5-sin(8—];-x) mit 0 <x < 979

X, g(x) ... Koordinaten in Millimetern (mm)

a) — Stellen Sie die Funktion g grafisch dar.

Eine montierte Wellblechplatte hat eine Breite
von 979 mm, eine Lange von 1,2 m und eine
Dicke von 1 mm (siehe nebenstehende 1.2m
nicht maBstabgetreue Abbildung).

Der Stahl hat eine Dichte von p = 7,85 g/cm?.

979 mm

— Berechnen Sie die Masse der Wellblechplatte in Kilogramm (kg).




Anwendungen

Peter richtet in seinem Zimmer ein Heimkino ein.

c) Peter Uberlegt, wo er den Fernsehsessel positionieren soll, sodass die horizontale Entfer-
nung x zum Fernseher optimal ist. Ideal ist es, in einem Winkel o = 5° auf die Bildschirmmitte

hinaufzuschauen. Die Hohe vom Boden zur Bildschirmmitte ist A, und die Hohe vom Boden zu
Peters Augen ist h,,.

— Erstellen Sie eine beschriftete Skizze, die diesen Sachverhalt darstellt.

— Stellen Sie eine Formel zur Berechnung der idealen Entfernung x auf.
— Beschreiben Sie, wie sich der Winkel a verandert, wenn man die Entfernung x zum Fern-
seher vergroBert.




Anwendungen

In der US-amerikanischen Weltraumstation Skylab wurde in den 1970er-Jahren eine Reihe von
naturwissenschaftlichen Experimenten durchgeflhrt.

Ein Experiment beschaftigte sich mit der Frage, ob Infrarotsensoren die Warmeemission
von einzelnen Vulkanen auf der Erde messen konnen. Diese Daten sind fOr die Vorhersage
von Vulkanausbrichen von Bedeutung.

Folgende Gleichung drickt den Zusammenhang zwischen der spektralen spezifischen
Ausstrahlung M, der Wellenlange A und der Temperatur T aus:

¢,

Cz
AS(BA'T— 1)
M, ... spektrale spezifische Ausstrahlung in W - m™= - m™
C,=38,74151 - 107" W - m?
C,=1,43879-102m - K
T ... Temperatur in Kelvin (K)
A ... Wellenldnge in Metern (m)

M, =

— Stellen Sie die Funktion M, in Abhangigkeit von A fUr eine Temperatur T= 1073 Kiin
einem geeigneten Koordinatensystem im Intervall 0 < A <2 - 10° m dar.

— Dokumentieren Sie in Worten, wie man die Wellenlange A berechnen kann, bei der M,
maximal wird, ohne die Berechnung durchzufuhren.

— Ermitteln Sie die Gleichung der Tangente im Maximum der Kurve.




Anwendungsgebiete

http://autgabenpool.at



http://aufgabenpool.at/

